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3.4 AUFGABE

Gegeben sei die folgende Gebrochenrationale Funktion

f(x) — 2x° —16x* +40x% —20x* —42x + 36
~ 10x* —50x3 —70x2 +290x + 300

1. Zerlegen Sie Nenner und Zahler in Produktform

2. Bestimmen Sie Nullstellen, Definitionsliicke und Definitions-
bereich der Funktion

3. Unterscheiden Sie zwischen behebbaren DL (Locher) und
nicht behebbaren DL (Polstellen)

4. Geben Sie Gleichungen fiir eventuelle Asymptoten

5. Skizzieren Sie den Graph

@
1000: PO Ze)&%m?rzrm pas = 2.(x"-8x"v 20x3 lox™ 21x +18)

0 gutzahlige NST tronbaden sed, doun § 41,323 %4 13
-.Hs_f

PCD =0 [ -8 20 -0 -2 18 D
o

) 0 | -4 1> 3 /8 | o eime °M NST
| -4 13 3 -8 o

ilo -6 ¢ 10 (

L 6 4% ip —Esﬂ

| 4 )3 3 - SIS s ﬂfmlémﬁéN _
r - 2 - Sl
-1 o - 3 -2! 18 Fere #’(‘
l -8 21 -8 22
3 0 3 -5 I8
| 5 6 2
1 P-9 - for.el
@ubfuu‘eu X?'—EX +4 = (X—Z_\-(x—S)

POx>= 2 -(x=N-(x+)-(x-3Y.(x-2)-(x-]
=2 (x-D(x+ l)()<—3>)1 (x-2)

[ 28. Oktober 2021 at 0:19 — version 0.1 ]



3.4 AUFGABE 31

dlxd = [o( X +)(x+2)( x-3)(x- 5)
De,eiai{:‘am&aa‘el« on VQ(X) = D-ﬁ_‘. |R\ {sl/ — Zl 2 | Ej

¥
p(x)= 2 lx (e (x- 35" (x - 2) o X oD(x-3)(x-2)
= § (X«)(Xx-5)
5 Lol x40 +2) (x<2) (X - B)
\(_\J)ao[ pLxy = L nga.o( Bo Qo = 4 N gﬂaz( P - g“iafq(x): |
=> Selu'cp< daganff:rl‘e

Py&ceﬂm U«ol M%U’L@CL(} Cbgfuf,(}fe
Le_ X=-2 ud X = 5

N5T o 19*(0: Z(I L2 )3}
/. N
ha7 £32 Qohellone liche
(3, £?3>=o)
Kelne NS va v[(k)./

Nﬁﬁrmf(x): é‘

Bekelbore Boiwchonlice
bee  x=-1  ail Y-lak
# o (-0 (-1-3Y (- -2) = 4
42(“'>= E (-T¥C-T-EKS 5

( -1 i)

/ B

[ 28. Oktober 2021 at 0:19 — version 0.1 ]



3.4 AUFGABE 32

Y

I I
| I

: 42
l\ : ///////
I I Pte
TSR | e
| \( 9 :\\ =
SR =
1 I ////
I _r
I . (lp)-T |
| N pad | i
-2 Wl B &

\\\
N
N
N
NEE)
\\ \/
}
s
‘r\““
e

N
\
\
\
R R S ey sl IS A
!
L

» o (r-0(x-33(x-2)
Poo- 5 xde- sy

N (x-3)(x-2) Esxpocenl agdaae/c

TR e ! j
[N // |
j*‘ A :; :5
[-2,)= ~18,.. iy :/
2(2in(-2-3)(-2-2) '4
= w««f P lecefe Qoyaphl
scpononl SC ¥
| :\ fée r({zu,ge« J?L'[z dio (155‘«#(}&, (ete yanhle
s # = { X -2 S = % X + ?C
_I/ \T ‘% 5%{‘('186"1'? %uﬂw OI(V) QO})’SQ/IU
4o 2 Y >0 X=5 wir o b estimmt

[ 28. Oktober 2021 at 0:19 — version 0.1 ]



3.4 AUFGABE 33

1. Losung
a) Zerlegung:

Zihler: p(x) = 2(x> — 8x* +20x3 — 10x* — 21x 4+ 18). Da
p(x) ganzzahlige Koeffizienten besitzt, wir hoffen, dass
die Nullstellen ganzzahlig und Teiler von 18 sind, d.h.
Elemente aus {£1,+2,+3,+6,+9,£18}. Man verifiziert
z.B. dass p(1) = 0, d.h. (x — 1) lasst sich faktorisieren
nach dem Horner Schema:

1 -8 20 -10 -21 18
1

o 1 -7 13 3 -18

‘ 1 -7 13 3 -18 o0
Also, p(x) = 2(x —1)(x* — 7x3 + 13x? + 3x — 18). Man
verifiziert, dass —1 ebenso eine Nullstelle ist .

1 -7 13 3 -18
o -1 8 -21 18

-1

‘1 -8 21 -18 o

Es folgt p(x) =2(x —1)(x + 1 )(x3 — 8x2 + 21x — 18). Man
verifiziert, dass 3 ist ebenso eine Nullstelle ist .

1 -8 21 -18

3]0 3 -15 18

‘ 1 -5 6 o0
Also, p(x) = 2(x — 1)(x 4+ 1)(x — 3)(x? — 5x + 6). Nach
Anwendung der p-q Formel folgt:

p(x)=2(x—1)(x+1)(x—3)(x—2)(x—3) = 2(x—1)(x+1)(x—2)(x—3)?

Nenner: Wie in der vorigen Aufgabe: q(x) = 10(x +
x+2)(x—3)(x—>5)
b) Definitionsliicken usw.:

Definitionsliicken: {—2,—1, 3,5}; DefinitionsBereich: R \
{—2,—1, 3,5}; Zahlernullstellen: {—1, 1, 2, 3}; Behebbare De-
finitionsliicken: {—1, 3}; Funktionennullstellen: {1, 2}.
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¢) Liicken und Polstellen:

Lucken: {(—1,4/5); (3,0)}; Polstellen {—2, 5}
d) Asymptoten:

Senkrechte Asymptoten: x = —2; x = 5;

Asymptot der Form y = %x + c. Wie man die Konstante c
bestimmt haben wir nicht besprochen, deswegen miissen
Sie es hier nicht tun.

e) Graph

e Detail:
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UMKEHRFUNKTIONEN, LOGARITHMUS UND
E-FUNKTION

4.1 AUFGABE

Das folgende Bild stellt den Graphen der Funktion f(x) = (x —1 )3
dar.

¢ Der Definitionsbereich von f(x) ist IR. Was ist ihrer Wertebe-
reich?

e Was sind Definitionsbereich und Wertebereich von f~'(x)?

e Bestimmen Sie f~'(x) und skizzieren Sie ihren Graph
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4.2 AUFGABE

Bestimmen Sie Umkehrfunktionen fiir die folgende Funktionen
o f(x) = 2x2 + 4x + 2; Definitionsbereich: D¢ =[—1,00]

e g(x) = 2x? + 4x + 2; Definitionsbereich: Dy =] — 00, 1]
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